

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año VI

Guadalajara: Sábado 24 de Agosto de 1912

Número 250

Sigue la intriga

Después de lo ocurrido al discutirse el proyecto de ley de mancomunidades provinciales, era de esperar que los intrigantes del partido liberal, que por lo visto son muchos, se considerarían derrotados; pero una información que envía desde San Sebastián el director de *El Mundo* D. Santiago Mataix pone otra vez sobre el tapete este aspecto de la política liberal, afirmando nada menos que 14 exministros liberales y 75 diputados de la mayoría dirigirán al Rey un memorial exponiendo que el Sr. Canalejas no puede ser, no es, jefe del partido liberal. Y se citan los nombres de los conjurados entre los que se encuentran los señores Moret, Cobián, Romanones, Weyler, Burell, Gasset, Merino, Ruiz Valarino, Borbolla y otros.

Nunca ha sido el Sr. Canalejas santo de nuestra devoción; es más, creemos que si en España ha habido y hay políticos funestos, él es uno de los que mayores males están causando al país; pero no podemos menos de censurar lo más duramente que podamos este género de política propia y exclusiva del partido gobernante, que revela una cobardía grandísima en los que se dedican a él. Si todos esos primates del partido sienten lo que en corros y corrillos dicen del Sr. Canalejas, obligados están a decirlo muy alto y cara a cara, donde pueda contestarles quien deba; pero adular en su presencia al jefe del gobierno, comer con él en la intimidad para conseguir, aunque no sea más que la ampliación de plazas en las Academias militares, y después trabajar en la sombra para derribarle uniéndose a los descontentos y despechados, eso no es política noble, merece otro nombre que por respetos a las personas y a nuestros lectores no queremos escribir.

Quisiéramos ver rectificada por los interesados la información del señor Mataix, y lo quisiéramos no por nosotros, sino por ellos. Si no se creen en la obligación de recoger la acusación, allá con su criterio, nosotros creemos entonces que es verdad cuanto se afirma y con ello habremos acabado de formar el juicio que iban ya mereciéndonos estos señores.

A CANOSA

Decíamos en nuestro número anterior, que la tendencia mercantil era la nota característica que dominaba en el espíritu del Sr. Conde, la cual le hacía vivir alejado y casi en divorcio con la gran masa electoral de la Alcarria.

Pues bien, él no ha interpretado así tal divorcio, sino que lo ha atribuido a que los elementos avanzados

iban poco a poco dominando en Guadalajara y su provincia, y para atraérselos ha concedido entrada franca en su palacio de la Castellana a los republicanos, les ha otorgado mercedes de todos conocidos, les ha prestado su valiosa influencia, y ahora como si fuera poco, comienza a rendirse ante las exigencias de los obreros, creyendo equivocadamente que son los que poseen la fuerza, sin percatarse que estas gentes no votan por ideas, sino por el incentivo de unos ochavos, como se demostró en las últimas elecciones concejiles.

Y que este es su modo de pensar lo revela la tendencia cada vez más acentuada de separarse de las clases reaccionarias y conservadoras; pero la Providencia, que guía en todos los órdenes a la humanidad, valiéndose de un protegido republicano del Conde, ha estimulado a los obreros a que amplien su esfera de acción, y en efecto uno de estos días se ha celebrado un viaje de propaganda, pronunciando unos discursos en Tandilla, que habrán agradado, porque a cualquiera gustará que le halaguen los oídos diciéndole: no tienes nada; pero si triunfamos, lo que poseen los ricachones de tu pueblo se repartirá y pasarás a ser uno de tantos terratenientes, etc.

Es indudablemente que con unos discursos no habrán logrado muchos adeptos, porque su consecución es labor de tiempo, de constancia; más si perpetúan en su empresa, seguramente que llegarán a sembrar sus revolucionarias ideas y cuando el Sr. Conde intente contener su influjo no podrá, llorará como el degradado rey moro, y volverá la cabeza como Enrique IV cuando las luchas de las investiduras a Gregorio VII, que en esta ocasión serán las clases conservadoras, las que le mandarán que, antes de contar con su apoyo, esté tres días vestido con el hábito de penitente a las puertas de Canosa.

Acaso si este fenómeno político se verifica sea tarde, acaso no tenga remedio, y si aconteciese que perdiera su distrito y gran parte de la provincia, la monarquía de D. Alfonso XIII, la religión y los buenos patriotas, le imputarían, anotarían en su deber esta debilidad, esta flaqueza, nacida de un efecto de óptica, de una lógica en pugna con la realidad e incompatible con el pensar de una mente serena y ecuaníme.

Mire bien lo que hace, orientese y obre con mesura, porque su conducta sus protecciones indirectas, están labrando contra la religión de su virtuosa familia, el trono y la paz de la nación.

¿Duda de estas afirmaciones? Las cree hijas de espíritus gunáicos? Ahí tiene Barcelona, ahí tiene Valencia, provincias que por seguir con ellos los gobiernos idénticos derrotados no las ha perdido la monarquía por el contrapeso ejercido por las hermanas.

COMUNICADO

Sr. Director de LA UNIÓN.

Mi querido amigo: Agradeceré a usted la publicación de la adjunta carta que con esta fecha dirijo al señor Director de *La Palanca*, por tratarse de asunto de gran interés para varios pueblos.

Le queda reconocido por tal favor su siempre affmo. amigo y S. S.

q. b. s. m.

Fernando Saeristán.

Guadalajara, 18 8 912.

Sr. Director de *La Palanca*.

Mi distinguido amigo: En el número 87 del periódico de su digna dirección, correspondiente al 28 de Mayo del año actual, en la sección de Tribunales y con el título de «Una sentencia», se reproducía la dictada por la Audiencia Territorial de Madrid en autos de juicio ordinario de menor cuantía, seguidos por D. José Sanz López, como arrendatario de consumos de varios pueblos, contra mi patrocinado D. Julián Mellado Gil, vecino de Salmerón, si bien suprimiendo (ignoro porque causa) los dos considerandos que constituyen la base del fallo, dictado de acuerdo con las pretensiones por mí formuladas al contestar a la demanda, como salta a la vista del menos versado en materia jurídica, al considerar que habiendo sido demandado mi defendido para el pago de 1.099 pesetas, solo se reconoce derecho al Sr. Sanz López en la sentencia citada, al percibo de 487'50 pesetas o sea bastante menos de la mitad de la cantidad exigida.

No por vanagloria mía, sino por amor a la verdad y a la justicia espero de su honradez profesional (que reconozco), que haciendo honor a la seriedad del periódico de su digna dirección, subsane el error o defecto, indudablemente involuntario que se cometió al publicar dicha sentencia, con la supresión de los citados considerandos, dándolos a la publicidad para conocimiento de todos.

Se lo agradecerá mucho su atento amigo y S. S. q. b. s. m.

Fernando Saeristán.

Guadalajara, 18 8 912.

EN BROMA

Para mitigar las quejas de tres víctimas del sino —Burell, Calbetón, Merino—, nos dice que Canalejas,

recompensando con creces su trabajo, nada exigido, dará su nombre al antiguo callejón de los *Tres Peces*.

Así es que no me engaño y no falla mi memoria de una crisis bien notoria daba cuenta aquí hace un año.

Hoy con cortas variaciones la historia se reproduce de ello el reporter deduce, sin muchas cavilaciones, que en honor a los fracasados, por su acierto en gobernar, se podría duplicar el número de pescados.

Conflictos como el que tuvo con el carbón Inglaterra,

no se han visto hace ya un lustro en cuenca alguna minera.

Nosotros, acostumbrados a la pacífica Cuenca que el Cielo nos deparara, no nos fijamos en huelgas, por mucho *cisco* que se arme y aunque se reparta *leña*.

Mas podremos afirmar, sin presumir de profetas, que hasta que *hulla* la discordia, la situación será *negra*. (Se acabó el carbón, señores; otro asunto nos espera.)

Un Capitán Araña del extranjero, nos cuenta con aplomo que ha descubierto el Polo sur; Magnífico motivo de *calembourg*!

Con hechos observados junto a las focas, osos blancos y pulgas, compuso una hoja.

La hoja *ba-llena* de noticias absurdas, *noticias frescas*.

El no ignora que nadie por allí ha estado; y coloca mentiras, sobre su hallazgo.

Así es su charla: como un *mentir de estrellas*... de bocamanga.

Al oído...

Ahora, viene de perilla algún chiste trasnochado: ¿A qué sitio han trasladado el baile de la Bombilla?

Antes, junto a la estación del Norte, tuvo su asiento; hoy, prosigue el movimiento en la acera del Triánón.

Cambiamos de forma, de metro y de asunto:

¿No saben ustedes, en qué se parecen la Venus de Milo y cierta escritora, que firma sus obras «Condessa de...» ¿Entienden? ¿No caen? ¿No adivinan? Ahí va la respuesta: Pues... en nada, en nada, absolutamente.

Otro, y no sigo adelante, pues parece natural vuestro aburrimiento—: ¿Cuál es el colmo de un cesante?

La pregunta es bien sencilla y de fácil solución: tirarse por un balcón, para... *hacerse una tortilla*.

Enónimo.

Sección literaria

LA ROSA APLAUDIDA

—Diego, ¿qué haces ahí parado, hombre?

El estudiante se volvió rápidamente, como el que sale pronto de un sueño, y vio ante sus ojos a su camarada de aula, el rubio que se acostumbraba a sentar en el último banco. Todas las noches de primer turno llegaba el escolar a la misma hora, entre ocho y nueve, al teatro de la Opera, esquivaba las proximidades de guardias y de lacayos, y allí permanecía inmóvil, estático, algo estatua, un poco sonámbulo, ignorado, pegado al muro, hasta que arribaba al ancho portalón un lujoso landó tirado por dos yeguas. Adelantábase entonces el joven, y en el momento de entrar el carruaje, desde la penumbra echábase dentro por la ventanilla una cosa que él tenía en la mano protegiéndola con exquisito cuidado: era una rosa. La flor se quedaba en el coche, y del vehículo descendían luego una aya inglesa y una dulce criatura en sus dieciséis fem-

líneas primaveras, vestida de blanco; una y otra hacían ademán de buscar con la vista al incognito, que seguía oculto a la niña con ojos desesperados, viéndola desaparecer tras las mamparas del foyer. Luego, los escasos transeúntes que acertaban a atravesar la plaza de Oriente se tropezaban en la sombra con una extraña silueta negra de loco que hablaba solo y en voz alta.

El estudiante iba a contestar con acritud para que su amigo le dejara libre, pero éste se adelantó a decirle:

—¿Eres aficionado a la música?

El estudiante miró a su compañero, y sin saber lo que se proponía con su pregunta, replicó:

—¡Ya lo creo!

—Pues voy a proporcionarte la manera de oír todas las noches la ópera, si tu quieres.

El corazón se le disparó al galope al estudiante, y en el acto pensó que la entrada en el teatro significaba la presencia de la niña, el poder verla a sus anchas tres horas. Balbuceó, pues, dos palabras de gracias y estrechó a su amigo la mano, mientras el rubio del último banco le decía:

—Yo soy el jefe de la *claque*, y desde ahora mismo te ofrezco una plaza de alabarero. Ahí tienes el billete. Lo que siento es no haber sabido antes tus gustos filarmónicos.

II

¡Qué bien se distinguía desde allí su palco! ¡Y considerar que en lo sucesivo no dejaría de verla ni un turno! ¡Si el rubio del último banco hubiera podido saber el verdadero motivo de sus líricos entusiasmos! Pero cómo iba a imaginarse que él, un pelagatos, un estudiante de Derecho bastante torcido, sin un real, estaba enamorado de una presunta marquesa millonaria?

Su presencia en la platea era como una aparición, como una salida de aurora. A las nueve surgía envuelta entre gasas, con el pelo empolvado: una viejecilla de dieciséis años. Desde su asiento del paraíso distinguía su cabeza blanca sobre el alto cuello de su capa forrada de armiño. Se quitaba el abrigo, y el hada anciana se convertía, como en las comedias de magia, en una primavera. ¡Qué envidia a los gemelos, a los guantes, al abanico, al antepecho, al sillón, a cuantos objetos iban a ser suyos durante unas horas!

A las dos noches era el favorito del rubio del último banco por su manera de batir las palmas. ¡Como que aplaudía por necesidad de su alma, para dar suelta a la emoción que le ahogaba, metiendo ruido! ¡Toma! A él lo mismo le daba el tenor, que la tiple, que el último corista. No tenía oídos durante las dos noches de adoración, sino ojos solamente. Pronto la interesante aristócrata advirtió aquel espionaje desde las alturas, entre el Eufrates y el Tigris. Una vez le sorprendió devorándola con los gemelos; volvió a descubrir los insistentes anteojos fijos en ella, y concluyó por enderezar los suyos hacia los investigadores de arriba. Hubo desde entonces una lucha de lentes, y la niña llegaba al palco, miraba al paraíso y se sonreía. ¡Si supiera que yo soy el de las rosas! pensaba el escolar. Continuaba gastándose en las flores cuanto podía de la mensualidad que le mandaban de la provincia, empeñando los libros, privándose hasta de fumar, para que no faltara a la dulce deidad el nocturno y poético tributo.

Una noche se le antojó encontrar a Psiquis pensativa triste. No cabía duda. Le miró, le miró mucho, y apenas atendió a la escena. ¿Le amaba? ¿Había adivinado que era el de las rosas? Se estremeció de dicha. Hizo entonces una prueba: cambió de sitio, y con efecto, la marquesita le buscó con los gemelos hasta encontrarle. ¡Ah, le quería, sí! Tuvo entonces una originalidad. A una mujer tan alta, tan linda, tan aristocrática, no se la podía hacer una declaración de mancebo de perfumería. Escribió, pues, en una tarjeta: «Adoro a usted. ¿Ha adivinado usted que el que la obsequia con una flor antes de entrar en el teatro es el mismo del paraíso? Si en su corazón de usted hay algo que late por mí, colóquese esta noche en el pecho ese capullo. —El de los gemelos.» Y prendiendo el tallo en el cartoncito con un alfiler, lo echó en el coche.

III

Los minutos se le figuraron aquella noche siglos desde que dejó la rosa en el landó y trepó a sus celestiales alturas. Cuando puesto de pie en su sitio flechó los gemelos,

aún se hallaba vacío el palco de enfrente. La representación había comenzado y la tiple cantaba su aria de entrada, una romanza lenta y dulcísima que abajo en la orquesta acompañaban a la sordina violoncellos y violines. No se oía en la sala el rumor más leve. El público era un solo oído.

De pronto, asomándose a la baranda con su alada silueta, apareció en el palco la marquesita. El estudiante se la comió con los gemelos. En el lado izquierdo del pecho, sobre una ola de gasa, descansaba el soñado capullo. La niña se sonrió, y a su vez clavó sus anteojos en el paraíso.

La cosa fué horrible. De improviso, al atacar una nota difícilísima la tiple, cuando el silencio era absoluto, estalló en la sala un aplauso extemporáneo y frenético. Todo el mundo miró hacia el sitio donde brotaba, mientras las palmas seguían batiendo, y allá arriba surgió el bueno del estudiante chocando las manos como un loco. Alzóse un unánime coro de protesta: entró el acomodador, y con ayuda de los guardias, lleváronse fuera al imprudente, diciénolo al paso a los *dilettanti*: «Es un loco», mientras él gritaba forcejeando.

—¡Me dá la gana! ¡Yo aplaudo a la rosa!

Alfonso Pérez Nieva.

AL PASAR...

LA MORAL EN LA CALLE

Hay en Dinamarca algo que huele a podrido.

Shakespeare.

La queja amarga de una mujer, protesta sincera de un corazón delicado constituido más bien para experimentar el dulce refinamiento del galanteo que para extremecerse por el pujante zaherir de las rudezas de la grosería, no ha mucho tiempo se destacó como un símbolo en uno de los principales diarios de la noche, y entre el laberinto de letras, la red de ideas y la amalgama de sentimientos sociales que constituyen el periódico, brillaba con especial fosforescencia el pseudónimo «una madrileña decente» bajo el que se ocultaba una mujer, quizás, guapa, tal vez, fea, ¡no importa quién! al fin y al cabo una mujer. En esa queja, que antes de llegar al periódico había pasado por el tamiz perfumado de unos labios femeninos, se descubría a través de sus palabras, toda la amargura y toda la decantada poesía del *Eclesiastés*; al poner de relieve hechos vergonzosos realizados por unos cuantos... *caballeros* que para distraer su vagancia, pretenden convertir las calles madrileñas en mancebías y los paseos públicos en lonjas de impudicias y de vicios.

Mucho se ha escrito sobre este particular y mucho también se ha bramado contra la pasividad de las autoridades ante el avance voraz de la inmoralidad y grosería callejera, por eso en este artículo no aspiro a ser Lohengrin, el encantado caballero que lleva a las tierras del ideal, ni a hablar con la entonación y severidad de Cornelia dirigiéndose a los Gracos, ni a que mi lenguaje sea pintoresco y poético como un rayo de luna reflejándose en las rizosas aguas del río Guadalquivir, no; sólo aspiro a levantar un brazo mas en defensa de la mujer, con la desesperación del trovador medioeval, que después de cantar tiernas ritmas a la princesa de crenchas de oro en sus ensueños de poeta, arroja con rabia la lira sentimental y empuña la lanza del bravo guerrero, para amparar la honrosa lid a la fantástica princesa que espera sus canciones tras las espesas celosías del viejo torreón. ¡Ridícula pretensión sería el intentar coartar el desbordamiento lujurioso de una sociedad corrompida por el lujo y emponzoñada por la lascivia, como la de la antigua Roma en los últimos tiempos de la República, al mismo tiempo que se agotan las ediciones de *La Hoja de Parra*, y los periódicos cultos tienen que dedicar varias columnas a la tauromaquia para vender fácilmente sus ejemplares! Triste es reconocerlo, pero es la verdad. En este país todo lo que no sea añadir un compás más a los monótonos aspacios del garroín, o no dedicar unas líneas a Vicente Pastor o a don Jgnaro el Feo, será cursi, romántico, y de seguro ridículo.

¿Debemos, por tanto, seguir contemplando con indiferencia a la mujer madrileña,

escandalosamente prostituida por la ironía grosera y la blasfemia descarada de ruñanes y bellacos que buscan como escenario de sus *hazañas* las principales vías de la población? No. Los que por rango y por temperamento llevamos en el bullir de nuestra sangre la hidalguía caballeresca de bizarros adalides españoles, no podemos presenciar impasibles el que públicamente y con cinismo inaudito se atente contra el sentimiento moral de las mujeres honradas por seres abyectos que ostentando una falsa virilidad, profanan a la mujer con palabras soeces, disfraces toscos del piropeo fino y netamente castizo y español.

La calle de Alcalá, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, ocupadas constantemente por el flamenquismo, desecho de la baja chulería, por unos cuantos licenciados de presidio, y por un verdadero... *rebaño* de pollos *litris*, con las caras depiladas, signo de una asquerosa bisexualidad, fumando cigarrillos turcos para imitar a las cortesanas y ataviados con grandes chambergos de cinta de terciopelo y gabanes entallados que como vergonzosa revelación de una gestación incompleta, marcan las curvas femeniles de los cuerpecillos raquíticos y esmirriados, dan triste idea de un pueblo heroico que tiempos ha sacrificaba gloriosamente su vida en aras de la libertad y del patriotismo. ¡Y mientras los campos de Castilla permanecen yermos por falta de brazos que remuevan sus fértiles tierras, y la nueva ley de Reclutamiento y reemplazo tiene que desechar defensores de la patria por no ser todos los jóvenes mozos aguerridos dignos de figurar en las filas del bravo Ejército español!

Cierto que las modas femeninas inficionadas por el refinamiento concupiscente de las parisienas juntamente con las modernas exigencias del siglo xx, nos presentan a las mujeres, apetitosas como Friné, provocativas como la Leonar dannunziana, eróticas como Afrodita, incitantes como Venus Apostrophia, pero el hombre de mundo, no el pillín que tiene que alardear de su sexo para parecer macho, debe saber establecer una línea divisoria entre la sacerdotisa del placer y la devota del amor puro, entre las voraces ansias de Citea y los virginales encantos de Santa Teresa.

La queja de esa mujer que ocultando su dignidad y su pudor bajo el misterio de un pseudónimo, protesta de las groserías de un sátiro cobarde, sin temor de caer en cursilería, porque la hidalguía, más que síntoma de mogigatería, lo es de virilidad, nos hace desempolvair las páginas gloriosas del Quijote para dirigirnos a las autoridades, y ostentando como emblema y clarín de combate la simpática figura del hidalgo manchego que inmortalizó Cervantes, pedir con uigencia un remedio a fin de que las calles madrileñas no sigan convertidas en mancebías ni los paseos públicos en lonjas de impudicias y de vicios.

Mientras tanto, contestaremos a la indignación de «una madrileña decente» con un párrafo admirable del Kempis:

«No eres más porque te ensaicen, ni menos porque te desprecien, eres lo que eres.»

Mario Jiménez Lasa.

Sección legislativa

CORRIDAS DE NOVILLOS

Como en la época actual se acostumbra por algunos pueblos de esta provincia, celebrar capeas o corridas de novillos, creemos conveniente recordarles los requisitos que deben cumplir para obtener del Gobierno Civil las correspondientes licencias, contenidas en la Circular que reproducimos a continuación:

GOBIERNO CIVIL.—Circular núm. 8

Teniendo en cuenta que en los próximos meses de Agosto y Septiembre es, principalmente, la época en que por costumbre inveterada, celebran los pueblos su fiestas con corridas de toros, vacas o novillos, estimó necesario por ello, recordar a los Alcaldes el cumplimiento exacto de cuantas disposiciones respecto al particular se han dictado, y como resumen de las previsiones y advertencias que en todas estas se contienen, prevengo a las citadas Autoridades:

1.º Que debe cumplirse, en absoluto, con cuanto determina la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación de 5 de Febrero

de 1908, no consintiendo que el público lidie las reses.

2.º Que no se autorizarán más suertes que las de picar, banderillar y estoquear, quedando prohibido en absoluto, la suerte llamada «Tancredo» u otra análoga.

3.º Que todos los lidiadores han de ser mayores de edad, circunstancia que ha de garantizarse por persona de responsabilidad que pida el permiso.

4.º Que se haga constar en los carteles anunciadores, que queda prohibido sacar banderillas de la plaza, bajo la multa de 50 pesetas por cada una.

5.º Que la enfermería de la Plaza ha de hallarse dotada de todos los útiles necesarios a juicio del Inspector municipal de Sanidad del respectivo pueblo.

6.º Si las corridas se costeasen o subvencionasen con fondos del Municipio, ha de justificarse éste, por medio de la oportuna certificación del Secretario Contador, visada por el Alcalde, estar al corriente en el pago de todas sus obligaciones.

7.º Cumplirán los señores Alcaldes y harán observaciones con todo rigor lo dispuesto en la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 8 de Junio de 1911, relativa a que las carnes de los toros muertos en los espectáculos taurinos, no pueden ser vendidas para el consumo, más que en la localidad donde el espectáculo se haya verificado; y

8.º Tendrán en cuenta los Alcaldes y los que intenten celebrar el espectáculo público de referencia, que con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de 7 de Junio de 1911, inserta en el *Boletín oficial* del día 12 de dicho mes, no se expedirá licencia alguna para el caso, sin que, además de que se llenen cuantas condiciones y requisitos quedan expuestos, se acredite con la certificación sanitaria del Inspector municipal de Sanidad, acompañada de la mitad superior del papel de pagos al Estado, por la cantidad de 25 pesetas que se practicó la visita del edificio o local que se haya de utilizar.

En caso de incumplimiento de cualesquiera de estas disposiciones, haré responsables a los señores Alcaldes, castigando con todo rigor la falta.

Los referidos Sres. Alcaldes darán la mayor publicidad a esta circular, por los medios de que dispongan, a fin de que nadie alegue ignorancia para el cumplimiento de lo ordenado.

La Guardia civil cuidará asimismo, de darme cuenta de cualquier infracción que se cometa en lo dispuesto en esta circular, denunciándome a todas cuantas personas contraviniesen las respectivas disposiciones, a fin de aplicarles el correctivo oportuno.

Guadalajara 13 de Julio de 1912.—El Gobernador, *Patricio López González de Canales*.

Espectáculos
Teatro Cómico



El Caballero Giordano ha continuado en este Teatro, manteniendo la expectación en el público,

con sus sorprendentes trabajos siendo objeto de calurosas ovaciones. En el arte de la prestidigitación es sin duda alguna el que figura a la cabeza de todos los que a este género se dedican. Hemos presenciado ejercicios muy bien hechos de prestidigitación, manipulación, cartomanía e ilusionismo. De todos ellos han sobresalido, el del *armario misterioso* en el que la señora Giordano, es atada a una silla por un espectador y colocada en el armario, con una habilidad pasmosa se desata, como lo demuestra el hecho de escribir en pizarras, cambiar de vestido y arrojar objetos al exterior apareciendo después en la misma forma que antes de verificar el juego. En otro aparece sujeta a una columna con fuertes cadenas de las cuales se desprende, al mandato del Sr. Giordano. En este experimento aunque aparece la señora como sugestionada, no es así, según manifestaciones hechas por el Sr. Giordano, sino que obedece a un mecanismo por el cual logra ponerse en libertad, de todos modos, el trabajo es de mucho efecto.

En la *decapitación de un hombre vivo* el público no salió muy satisfecho, pues es un trabajo de ilusionismo, ya conocido que necesita mejor presentación que la que vimos, aun cuando el Sr. Giordano, hizo esta salvada.

Fué aplaudidísima la señora Giordano, en los experimentos *memotécnicos*, por los cuales con una sola vez que escucha la lectura de cuarenta nombres en diferentes idiomas y otras tantas cifras, ella los repite en un orden cualquiera a voluntad de los espectadores.

En estas secciones ha prescindido el señor Giordano de las pruebas a que sometía a esta señora, mediante el estado hipnótico, espectáculo que como desagradable al público, habrá comprendido que no era prudente representarlo y que el autor de estas líneas le recomienda así lo haga, pues habrá visto las secciones muy concurridas de selecto público que es contrario al espectáculo de la sugestión y que acudieron después de averiguar (como nos consta de muchísimas familias) que no se iban a representar estos experimentos.

Como los trabajos del Sr. Giordano son todos de alguna duración solo se han exhibido tres películas por sección, pero todas de muy buen gusto, entre ellas la de asuntos de esta localidad que se exhibió el jueves con manifestación de agrado por parte del público.

Teatro Principal

La empresa de este Teatro en unión de la del Cómico dará hoy y mañana representaciones con el Sr. Giordano que busca más ancho campo para sus experimentos y que en el Cómico no podría desarrollar por las reducidas dimensiones del escenario.

Los musicales *Les Fontolés* formarán parte del programa; artistas que como recordarán nuestros lectores obtuvieron un gran éxito en la temporada de invierno, lo mismo con sus diferentes aparatos con los que ejecutan preciosas composiciones musicales que en el *día de los ruiseñores* que repetían en todas las secciones.

Con estos elementos, seguramente ha de verse el Principal en las funciones de hoy y mañana concurridísimo.

Tarmin.

DE SOCIEDAD

De regreso de veraneo eran esperados ayer D. Facundo Martínez con su señora y sobrina y la señora viuda de Bartolomé con su hija Luz.

Para San Sebastián y Bilbao ha salido D. Raimundo Lamparero con su bella esposa.

El lunes marchará a Mahón nuestro querido amigo D. Francisco Aguilera.

Le deseamos un viaje feliz y nuevos triunfos en el desempeño del cargo de Catedrático de Historia Natural en el Instituto de dicha ciudad.

Mañana, San Luis, rey de Francia, celebran sus días las señoritas de Dun, Carrasco y Martínez y Sres. García del Val, Martínez Sureda, Ramírez, Cordavias, Merino, Valcárcel, Solano, Boixareu, Martín Rivero, Rodríguez Mateo, Casado y Domingo.

Reciban todos nuestra felicitación.

Después de pasar unos días en esta población, ha marchado a Madrid el teniente de Artillería D. Gonzalo Zabaleta, acompañado de su esposa y hermana María Luisa.

Ayer dejó de existir en esta ciudad la señorita Josefina de Miguel, hermana de doña María Cruz de Miguel, viuda de Medrano.

El funeral y conducción del cadáver, que se ha verificado esta mañana, ha sido una verdadera manifestación de sentimiento, prueba de las muchas simpatías con que aquí cuenta tan distinguida familia.

Reciba nuestro más sentido pésame por la terrible desgracia porque pasa en estos momentos.

Ha regresado de su excursión veraniega el acaudalado propietario D. Antonio Boixareu con sus hijos Josefina y Luis.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Alfonso Martín, director de *Flores y Abejas*.

Nos alegraremos verle pronto restablecido.

Han regresado de Bilbao, a donde marcharon en viaje de novios, los señores de Ballesteros (D. Antonio).

Después de pasar una temporada en Yunquera, el miércoles regresó a ésta don Nicolás Domínguez, acompañado de su esposa e hijas.

Hoy celebra sus días nuestra buen amigo y conocido industrial D. Bartolomé Palomares.

Le deseamos muchas felicidades.

Restablecida de su dolencia hemos tenido el gusto de ver a la Srta. Pilar La Iglesia.

Pasando unos días con los señores de Reymundo, se encuentra en Alcalá de Henares la señorita Rosa Romo.

Ha regresado de Pamplona el Ingeniero de Montes D. Juan Echevarría.

El miércoles marchó a Trillo la señora de D. Ricardo Núñez, para cuyo punto sale hoy su hijo Antonio, querido amigo nuestro.

En Octubre tendrá lugar la boda de la señorita Dolores Castellvi, con el oficial de Ingenieros D. Enrique Listosella.

Mucho nos alegramos de la mejoría de doña Carolina Perea, hermana del Delegado de Hacienda D. José.

De Llanes (Asturias) ha regresado la esposa e hijos de D. Bartolomé Palomares.

Se encuentran en Alhama de Aragón, de donde marcharán a Trillo y Sigüenza los señores de Campos.

En Trillo se encuentra pasando una temporada el diputado provincial D. Mariano Pérez Pardo y su distinguida familia.

Ayer marchó a Teruel, donde se encuentra enferma una parienta suya, nuestro amigo D. Narciso Moreno.

El magistrado jubilado D. Tomás Sancho y su hija señora de Del Río, se encuentran en el balneario de Trillo.

Para pasar unos días en esta, ha llegado D. Ramiro Villarino.

El miércoles próximo se celebrará en el jardín del Casino, el anunciado concierto musical que será ejecutado por treinta y dos

profesores pertenecientes a la Banda Municipal de Madrid.

No conocemos el programa, por no haber sido todavía remitido a la Junta, sin embargo, no hay para que decir, que será sugestivo, tratándose de tan elogiado elemento.

Instrucción pública

Junta provincial de Instrucción pública de Guadalajara

CIRCULAR

A fin de cumplimentar un servicio urgente de la Superioridad, que desea reunir todos los datos necesarios para la redacción de un buen registro de edificios escolares, encarezco a todos los señores Alcaldes Presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza de esta provincia la necesidad de allagar, en la mayor cantidad posible y de remitir directamente a esta Junta de mi presidencia fotografías de los edificios de nueva planta para Escuelas que se hayan construido en los últimos diez años en sus respectivos términos municipales, tanto de carácter oficial como los privados, comprendiendo las fotografías, a ser posible, no solo la vista exterior del edificio, sino también varias del interior (clases, comedores, lavabos, patios de juego, jardines, retretes, etc.) Igualmente remitirán fotografías de los peores locales que existan en la provincia los precitados Alcaldes, al objeto de allegar los recursos correspondientes en su día.

Dada su muy capital importancia, les intereso el exacto y pronto cumplimiento de este servicio, que espero ver cumplido con creces, dado el gran amor que en este país se siente por la cultura, educación instrucción e higienen de la niñez en todos sus órdenes.

Señores Alcaldes-Presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza de esta provincia.

Guadalajara 19 de Agosto de 1912.—El Gobernador-Presidente, Patricio López y González de Canales.—El inspector provincial de primera enseñanza, Julio Saldaña y Alonso.—El Jefe de la Sección en funciones, Paulino Saldaña y Alonso.

(B. O. 19 Agosto)

LA GANADERIA

Hemos recibido un cuadro estadístico de la «Ganadería Española» y comparando unas provincias con otras acoñoja el estado de inferioridad en que nos encontramos.

¿Cuál es la causa? El Ministerio de Fomento no lo dice; pero indudablemente debe consistir en el estado de indefensión y de abandono en que se encuentran nuestros montes.

Comarcas hay como los Condemios las sierras de Cifuentes y Molina donde están desapareciendo rápidamente no indicando nosotros quienes tienen la culpa porque lo que es público y notorio nos lo impide decir el Código Penal por que no lo podemos comprobar jurídicamente aunque moralmente está probado hasta la saciedad.

En unas elecciones en que se presentó diputado un cazador célebre se talaron cientos de pinos a cambio de un puñado de votos, es decir se reprodujo la escena bíblica de la primogenitura.

Una provincia tan extensa como esta avergüencense ustedes del ganado que posee: caballar, 2,940; mular, 35,902; asnal, 12 052; vacuno, 16.6091; lanar, 492.905; cabrifo, 75.586; cerda, 14.936.

¡Para qué más comentarios!

LOS ALBOROTOS DE FONTANAR Y YUNQUERA

Así los llamamos porque según nuestra información no hay medio de adjetivarlos.

Parece que con motivo de las fiestas que en este tiempo se celebran en los pueblos, Fontanar también trató de celebrar una.

Con objeto de animarla, llevaron unos organillos, lo cual tan pronto como lo su-

pieron los mozos de Yunquera, se presentaron en Fontanar, y fuera por cuestión de cesión de parejas, o bien por si bailaban o no los forasteros, o por culpa de los organillos, lo cierto fué que comenzaron los insultos, las palabras gruesas, las blasfemias, las imprecaciones y denuestos que terminaron por querer agredirse.

En un principio los de Yunquera llevaban la peor parte, tanto que se volvieron al pueblo, de donde tan pronto como se pertrcharon volvieron a desafiar a los mozos de Fontanar.

En el camino intentaron entrar o entrar en una viña y desarmaron a un guarda, descargaron varios tiros a unos fontanareños que iban al trabajo etc. etc.

Esta es la versión que publicamos como más cierta, aún cuando repetimos que concretamente no se ha puesto, hasta ahora, nada en claro.

Han ingresado doce de los más levantiscos, que se cree que son los que aclararán este enigma.

NOTICIAS

Lecciones de Bachillerato y Magisterio. Resultados admirables en los exámenes de Julio.

El joven D. José Agudo ha sido preparado en un mes en la asignatura de Latín.

Darán razón en la redacción de este periódico.

Nuestros queridos amigos, D. Ricardo Alcáide y D. Mariano Lacambra García, que aprobaron sin plaza en las últimas oposiciones al cuerpo de aspirantes a la Judicatura, están de enhorabuena, y nosotros se la enviamos, por haber logrado que se amplien las plazas y estar comprendidos en la referida ampliación.

Ya han salido las nóminas de los señores Maestros, para la Ordenación de Pagos pertenecientes al actual mes.

Por diferencias de apreciación o quizá por antagonismos personales ha surgido la dimisión de los trece individuos que constituyen la Comisión Permanente de la Asociación Nacional del Magisterio público.

Los vocales de la Junta Directiva residentes en provincias, ajenos a esa lucha intestina más honda e irreductible de lo que puedan imaginarse, deben resolver, cual poder moderador, pronto y con entereza la modificación total o parcial de la susodicha Comisión en unas circunstancias que conceptuamos críticas para la clase cuyo interés altísimo debe iluminar a todos.

Los maestros de las cuatro provincias gallegas celebrarán el 25 del actual en Orense un gran mitin pedagógico, invitando a tomar parte en él a las familias y a cuantos se interesen en Galicia por la educación del hombre y por la cultura de la Patria, obra magna que comienza necesariamente en la escuela.

El objeto es, principalmente, orientar al ministro para que se realicen en toda su extensión las mejoras escolares prometidas, y no cumplidas, por las últimas disposiciones legales, que entrañan un gran progreso, pero que no se cumplen.

En breve se celebrará en Ginebra una conferencia internacional para estudiar la reforma del calendario.

Según se proyecta, el año tendrá trece meses en lugar de doce: Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Solar, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre.

Cada mes será de cuatro semanas, y cada semana de siete días.

El año tendrá, pues, trescientos sesenta y cuatro días, más uno llamado «año nuevo», colocado entre el 28 de Diciembre y el 1.º de Enero, que no pertenecerá ni a mes ni a semana.

La revista más barata de España

El número 153 de la popularísima revista «El Hogar y la Moda» publica los últimos y más elegantes figurines, creaciones de París, Londres y Viena; el resultado del segundo curso iniciado por este periódico, trabajos lite-

rios muy notables; conocimientos y recetas útiles, etc.

Además, a este número acompañan ocho páginas del «Diccionario Enciclopédico ilustrado» y un mapa en colores de la provincia de Gerona; dieciséis páginas de la «Historia de España»; dieciséis páginas de la preciosa novela «La sombra del pasado» y ocho de la «Historia de Roma», profusamente ilustrada.

Como «El Hogar y la Moda» hace además todos los meses importantísimos regalos a sus suscriptores, y solo cuesta dos reales al mes, resulta esta revista, indudablemente, la más barata de España y por eso ha obtenido un éxito sin precedentes en el mundo editorial.

La Sociedad General de Publicaciones, Diputación, 211, Barcelona, envía números de muestra gratis a quien los pida.

Todo el que esté á bien con sus intereses debe comprar sus sombreros y gorras en la popular sastrería La Tijera de Oro.

Últimas novedades en gorras inglesas, sombreros de las mejores marcas. Altas novedades en gorras para niños.

Gorras desde tres reales. Mucho surtido.

Ha sido trasladado a Melilla nuestro amigo D. Cecilio Olivier.

Hemos recibido el precioso y patriótico Himno dedicado a los Ingenieros letra de D. Emilio Jiménez y música del capitán D. Julio García Rodríguez.

No añadiremos nada a este acuse de recibo, porque ya es conocido por todo Guadalajara, y porque en cuestiones musicales no tenemos competencia. Damos las gracias a sus autores.

Aniversario

El día 19 se celebró en la Iglesia de San Nicolás el Real, solemnnes honras fúnebres con motivo del primer aniversario del filántropo D. Francisco Cuesta, que falleció en Santander el día 18 de este mes del año anterior.

Al acto que resultó solemne en extremo, asistieron las autoridades, invitadas por los parientes y testamentarios del finado.

Ha sido destinado a Zaragoza el primer teniente de la Guardia civil señor Pelaez.

El día 15 de Septiembre se celebrarán en Yunquera grandes fiestas.

Mañana estoquearán reses de Pallón, en Alcalá de Henares, Minuto y Freg.

Hemos saludado a D. Francisco Escriña Meseguer, redactor del «Diario de Alicante».

El distinguido coronel Sr. Vivas, ha sido víctima de un accidente de aviación, sin que por fortuna hayan sido de consideración las heridas que recibió.

Nos han contado horrores de las capeas y corridas que se vienen celebrando; pero ¿para que hablar?

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrereria La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios, y un traje de 25 pesetas, á la medida en otra casas vale 50.

Venta por metros de paños y panas.

Se han concedido ampliación de plazas en las Academias militares hasta el último pelinele.

Nos alegramos y ¡viva la igualdad!

Plaza de Toros

La empresa que ha tomado en arriendo esta plaza en la imposibilidad de hacer contrato con los diestros que anunciamos en uno de nuestros números pasados, ha organizado una gran novillada para el día 8 de Septiembre en la que el diestro Julián Cabrero (Cabrero) que tanto ha gustado a este público, en unión de otro aun no designado, se las entenderán con cuatro hermosos toros de una acreditada ganadería, probablemente de la del duque de Tovar.

Los precios de las localidades tenemos entendido que serán muy económicos.

Las asociaciones piadosas que siempre andan buscando predicadores en Madrid ¿por que no le encargan un novenario al elocuente orador seguntino D. Hilario Yaben?

Desde primero del mes próximo los coches de Almonacid saldrán para Orusco a las diez de la mañana y llegarán a las cinco menos cuarto de la tarde. De Orusco saldrán a las doce de la mañana y llegarán a Almonacid a las seis de la tarde.

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

Visítad el nuevo Bazar Casado y Rubio (en C.ª)

Panas, paños, mantas mantones, géneros blancos y de punto, mercería, bisutería y altas novedades.

Sección de sastrería, camisería y demás confecciones a la medida.

CORBATERIA, GORRAS Y PARAGUAS

— PRECIOS FIJOS —

Mayor baja, 71 al 75, (Santa Clara).—GUADALAJARA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y generos para la medida
Madrid.-Calle de preciados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurín de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

LA POCIÓN-ANTISEPTICA del Dr. Bandiera es el mejor remedio conocido hasta el día para la curación de la tisis, catarro bronquial, agudo y crónico en la bronco alveolada, en las bronquitis y enfermedades simares.

Tened cuidado de las falsificaciones é imitaciones. No aceptar mas que el frasco de Poción antiséptica Baudiera.

Frasco 5 francos.
Dirigirse á Boudiera Sicilia (Palermo) calle Coyde n.º 89-91

Trabajo nocturno

Dos horas: 5 PESETAS

Señoras y caballeros:
Se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial eléctrica, gas, petróleo, con la de una cerilla (misma) Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre de director de la «Unión Romana Universal.»=Madrid.

IMPRENTA, LIBRERIA, papelería y Objetos de escritorio

ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartopacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

REGALO

Por virtud de contrato hecho con el Centro de ampliaciones fotográficas de DON RUBÉN RUBIO, de MADRID, todas las personas que hagan DIEZ PESETAS de gasto en esta imprenta y librería tendrán derecho a una ampliación fotográfica del comprador o persona de su agrado.

Ferretería madrileña

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables.
Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.
Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.
Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Por indicación de varios señores exabonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

María de las Nieves

FABRICA DE HIELO DE

MIGUEL PEREZ

Horchatería BRADI, 1 Guadalajara

Se vende hielo á todas las horas del día.
Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril ó en los coches de la línea.

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA VIUDA DE MORILLAS (EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas metálicas espino artificial, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS DE FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICO, ARTICULO DE MOLINERIA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, perchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Trillos de sierra y pedernal

Se hacen y colocan cortinas

Persianas á la medida

Mayor baja, 52 y Torres, 1-Guadalajara

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 25 Abril, 21 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 23 Noviembre y 20 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África: la de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regresa de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia el 15 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes, y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Guayma, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coaña y Santander. Se admite pasaje y carga para costaneras y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

COOPERATIVA DE CONSUMO de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506
Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

de la Inmaculada de S. Pedro Claver

Domicilio social: Martires de Alella, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja.

HORAS: de 4 á 7

Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACION ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.
Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.
Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO. 46 ENTRESUELOS—MADRID

LA ALEMANA

Papelería, Librería y Objetos de escritorio

DE

MARIANO ALCALDE

ESTUDIO, 4-GUADALAJARA

Magníficos estuches y paquetes de papel y sobres, con especialidad los inviolables. Tintas, lapiceros, gomas, etc. de las mejores fábricas.

Papel de barba, cortado para oficios y cuanto pueda pedirse a este artículo todo a precios económicos.

Plumas Stilográficas desde 0'75 a 30 pesetas.